

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año VII.—Núm. 2.213

Redacción y Administración: San José, núm. 17.—Tel. 55

Viernes, 3 de septiembre de 1920

Precios de suscripción	
UN AÑO	24 Ptas.
SEMESTRE	12
TRIMESTRE	6
MES	2
UN AÑO	30 Ptas.
SEMESTRE	15
TRIMESTRE	7,50
MES	2,50
UN AÑO	40 Ptas.
SEMESTRE	20
TRIMESTRE	10

LOS CONFLICTOS PLANTEADOS

EL GOBERNADOR CIVIL Y LA FEDERACION OBRERA

Nuestro artículo de fondo de ayer produjo la natural impresión, por lo que se refiere a la noticia que dábamos de un probable y grave acuerdo de la Federación local de Sociedades obreras.

Al comentar nuestro artículo, el público tuvo forzosamente que barajar el nombre del gobernador, contra cuya pasividad iba la alarmante actitud de los trabajadores federados, para cargarle en cuenta las posibles y serias derivaciones de aquella.

Nosotros no quisimos extremar la censura; preferimos, en conjunto, utilizar la advertencia, porque así nos lo imponía nuestro deber como elementos de orden y porque tampoco es sistema para levantar espíritus que se abaten con facilidad la aplicación del comentario severo.

Nuestra información, deliberadamente hecha en términos imprecisos, ha sido confirmada. El propio gobernador lo ha manifestado así a los periodistas.

La Federación local de Sociedades obreras ha tomado cartas en el asunto de la prolongación de las huelgas y hasta se ha llegado a hablar de plazos improrrogables para la adopción de serias medidas si no se emprenden con urgencia las negociaciones conducentes a la solución de los conflictos planteados.

Nuestras noticias son las de que el espíritu que anima a la Federación obrera no es otro que el de poner en marcha las gestiones de arreglo entre obreros y patronos y no el censurable de ejercer una máxima coacción para que las soluciones surjan rápidamente y en todos los casos con el triunfo rotundo de cuantas bases tienen presentadas los obreros.

Es decir, se pide, en suma, la negociación cordial para que triunfe lo que sea justo en los deseos y aspiraciones de cada grupo.

Al recibir anoche a los periodistas el señor gobernador les dio cuenta de una entrevista verificada con los representantes de la Federación local de Sociedades obreras, los que le hablaron de los diversos conflictos sociales pendientes y a los que el marqués de Valdavia hizo historia de las gestiones practicadas por él en cada caso.

La referencia del señor gobernador confirma, pues, cuanto ayer dijimos. No se olvide que la Federación obrera está decidida a que comiencen las gestiones de arreglo en los distintos conflictos y que por ahí se habla de un acuerdo grave para ejecutar en el caso de que el marqués de Valdavia continúe esperando su relevo con objeto que sea otro el que ponga mano a esta obra tan necesaria.

PASTORELAS

La nueva obra de Concha Espina.

Digna de la laureada pluma de la ilustre escritora montañesa es la colección de cuentos—llamémoslos así por ahora—que con el título de «Pastorelas» acaba de publicar la Casa editorial Gil Blas.

El nervio, la seguridad del trazo, la energía del colorido, denotan un recio temperamento artístico y un espíritu realista de los más finos y despiertos, que llega hasta lo más hondo del alma y hasta la entraña de la naturaleza y se las muestran al lector en un estilo ameno, pintoresco y elegante y en un lenguaje rico, sonoro y armonioso.

No se delata la mujer a primera vista en estos cuadros de la vida campesina de la montaña, hay que ahondar en ellos para advertir, de modo bien claro e inequívoco, que fué un espíritu femenino quien los creó y trazó. Hay rincones del corazón, maticados del sentimiento a que sólo llega la mirada de una mujer. El análisis minucioso, la observación concienzuda, no son capaces de penetrar donde penetra el fino espíritu femenino, guiado por la inspiración y educado por el arte, sorprendiendo afinidades, delicadezas y cualidades ocultas.

La musa de Concha Espina, en general, es la trágica Melpómene; la lectura de toda la colección de «Pastorelas» causa esta impresión, que puede confirmarse concretamente en algunos de sus cuadros, como «El desahogado», «Los caminos del valle» y «Avaricia», entre otros.

La despiadada indiferencia con que la ruenda de la vida mira pasar la desgracia, que tan sobria y hermosamente está pintada en «Piedras y barro», aparece casi siempre mitigada, compensada, espiritualizada, por una suave y bienhechora filosofía del bien, una especie de delicada bondad que suele brotar espontáneamente, como consolador manantial, entre aspérrimas rocas, de un alma infantil, cándida y delicada, y en el final del mismo «Piedras y barro» hay un buen ejemplo de ello.

Los niños son los personajes predilectos de Concha Espina; los entiende y los quiere como sólo una madre es capaz de hacerlo. Las ciegas fuerzas de la naturaleza y, al parecer, inteligente instinto de las mansas bestias, son también elementos que sabe combinar con la ingenuidad infantil para obtener efectos naturalísimos y dramáticos. Compárense dos, de los, para mí, mejores cuadros, de los muchos admirables que en

ANTONIO ALBERDI

DIRUJIA GENERAL

Especialista en Partos, Enfermedades de la Mujer, Vías urinarias

Consulta de diez a una y de tres a cinco

AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.—TEL. 8-94

SORDERA

Ha llegado a Santander, hospedándose en el Hotel Europa, el nuevo director del Laboratorio y Gabinete acústicos de Madrid, Dr. Ruiz Lozano, con el nuevo procedimiento yanki para dar oído en todos los casos, sin operar. Ecibe de 10 a 1 y de 3 a 6 hasta el próximo martes; 7, inclusive.

Se garantiza por tiempo limitado. Nada de electricidad.

Ricardo Ruiz de Peñón

DIRUJANO DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid

Consulta de diez a una y de tres a seis.

Joaquín Lombra Camino.

Abogado.—Procurador de los Tribunales

VELASCO, 8.—SANTANDER

EL ARZOBISPO DE TOLEDO

HA MUERTO EL CARDENAL GUIASOLA

LA PRIMERA NOTICIA

Madrid, 2.—El cardenal primado de España, monseñor Guisasola, cuyo estado de salud se había hecho desesperado, falleció esta madrugada, a las cuatro, después de lenta agonía.

En el momento de su muerte rodeaban el lecho del ilustre purpurado sus familiares, su secretario de Cámara y algunos miembros de la Iglesia primada, que

interesándose por la salud del enfermo, y fueron también muchas las personalidades que acudieron a firmar en los álbums colocados en la puerta de la casa.

Desde Palacio se trasladaron ayer mañana algunos ministros a la Comisaría general de la Cruzada para informarse del estado de salud del cardenal Guisasola.

Los ministros, antes de subir, firmaron



EL EMINENTISIMO SEÑOR DON VICTORIANO GUIASOLA Y MENENDEZ, CARDENAL-ARZOBISPO DE TOLEDO, FALLECIDO AYER.

se encontraban en Madrid desde que se declaró la gravedad de la enfermedad.

SENTIMIENTOS DE ADHESION

Desde ayer a última hora de la tarde los médicos que asistían al prelado habían perdido toda esperanza de salvación, porque el decaimiento del enfermo se acentuaba a cada momento de manera alarmante.

Durante todo el día se recibieron numerosos telegramas de prelados, dignidades de la Iglesia y Congregaciones religio-

sas, interesándose por la salud del enfermo, y fueron también muchas las personalidades que acudieron a firmar en los álbums colocados a la entrada del Palacio.

A primera hora de la tarde el jefe del Gobierno dijo que el Rey se encontraba apenadísimo por la enfermedad del prelado, y le había encargado que en su nombre fuera a visitarle y a enterarse de la marcha de la enfermedad.

Dato dijo al salir que había muy pocas esperanzas de salvación, y añadió que con el enfermo se encontraban el obispo de Sión y el obispo auxiliar.

Nació el ilustre cardenal fallecido el 21 de abril de 1852.

En Oviedo cursó las carreras de Derecho y de Cánones y muy joven se acreditó en el Ateneo de la Juventud Católica como orador excelente.

Dedicado al sacerdocio, demostró sobradamente que además de su sabiduría reunía grandes dotes de gobierno, como pudo acreditarlo en los importantes cargos que desempeñó en varias diócesis y de ello dejó muy grato recuerdo en Ciudad Real, en Orihuela y en Santiago de Galicia, donde fué designado por el Cardado Catedral para el cargo de vicario capitular, Sede vacante, por fallecimiento de su tío el arzobispo Guisasola.

Por ambos méritos fué preconizado por la Santa Sede obispo de Osma, en junio de 1893.

Con actividad incesante, el señor Guisasola se dedicó al gobierno de aquella diócesis, modificando el plan de estudios de aquel Seminario. Estableció cátedras de hebreo y griego y de Arqueología Sagrada, ampliando la enseñanza de las Ciencias naturales.

A este efecto enriqueció con nuevos aparatos y variedad de especies los gabinetes de Física e Historia Natural.

Atendiendo a lo que fué principal amor de sus amores, estableció el Catequesis, las Conferencias de San Vicente de Paúl y un sinnúmero de Asociaciones de Beneficencia y Caridad.

Trasladado en 1897 a la importante diócesis de Jaén, su labor en aquel nuevo y más amplio campo fué verdaderamente gigantesca.

La visita de todo aquel extenso y quebrado territorio diocesano, que desde muchos años no había visto a su obispo; la Catequesis de los niños y la predicación a los adultos durante la visita a todo y cada uno de los pueblos; el fomentar la piedad por mil medios de ingeniosa prudencia; su celosa primacía en todas las empresas de caridad y de propaganda, sus prudentes y vigorosas iniciativas para la reforma discreta y oportuna de la organización en el régimen eclesiástico; su atención constante y preferente sobre la educación de los futuros ministros de la Iglesia; su fecundo pensamiento, ya muy adelantado, de levantar de nueva planta un Seminario dentro de la Sede Episcopal, en la ciudad de Jaén; sus notables pastorales llenas de discreción; su espíritu sereno, sin apasionamientos políticos de ningún género; su elevado criterio para dominar las más difíciles circunstancias, fueron prendas que le conquistaron la admiración, el respeto y el cariño de todos.

Fuó obispo de Madrid-Alcalá en 1901, y en 1906 arzobispo de Valencia. El 7 de enero del último de los citados años ingresó el señor Guisasola en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, pronunciando un admirable discurso, cuya tesis fué: «El principio de autoridad: su origen, caracteres y relaciones».

Escritor meritísimo, el señor Guisasola publicó interesantes libros, entre ellos el admirable folleto titulado «La incredulidad contemporánea».

En el Consistorio del 25 de mayo de 1914 fué el señor Guisasola creado cardenal del orden de presbíteros.

En este mismo Consistorio fué también elegido cardenal el sabio varón que hoy rige paternalmente los destinos de la Iglesia Católica, a la sazón arzobispo de Bolonia.

Por cierto que se da la circunstancia curiosa de cumplirse hoy día 3.º del sexto aniversario de la elección de Su Santidad como Papa y haber muerto ayer precisamente uno de los sabios y virtuosos varones que, con el Santo Padre, fué elegido cardenal en el Consistorio de 1914.

Descanse en paz el eminente doctor don Victoriano Guisasola y Menéndez, con cuya muerte pierde el Episcopado español uno de sus más esclarecidos paladines y la Iglesia Católica uno de sus más ilustres príncipes.

LO TIENE BIEN MERECIDO

ACOMPANAMOS AL COLEGA EN EL SENTIMIENTO

El señor Ruano está disgustado con «La Atalaya». No precisamente porque vea que va perdiendo en lectores lo que gana en pesadez, sino por algo más importante y que denota claramente el buen sentido del ex subsecretario de Gobernación.

El señor Ruano no obtiene peatones ni estafetas para la provincia con lo que por cada cartero rural le atice un bombo «La Atalaya».

Sin temor a equivocarnos nosotros afirmamos que el ex director de Comunicaciones, a raíz de la concesión de cada estafeta, ha enviado al colega una tarjeta diciendo: «He conseguido un éxito enorme, pero no se lo digan a nadie».

Y es muy natural que suceda así. El señor Ruano sabe muy bien que los garbanos si se secan de quick, y de ahí proviene su enojo con «La Atalaya».

Tiene poderosas razones para disgustarse. La primera, que él no ha hecho más que lo que debía, y la segunda, y principalísima, que cualquiera otro jefe de Obras públicas y Comunicaciones y Gobernación hubiera hecho tanto o más que él.

Porque—un ejemplo—un dependiente de ultramarinos, encargado de distribuir las remesas, tiene asegurado el éxito con vocar las judías con las judías los garbanos en el saco correspondiente y las patatas con las patatas. Eso hace cualquiera.

Aplicámoslo al caso que discutimos y veamos lo fácil que es arreglar una carretera estando en Obras públicas, dotar a un pueblo de una estafeta disponiendo de los resortes de Comunicaciones y crear una plaza de presidente gozando de un alto puesto en el ministerio de la Gobernación.

Lo difícil sería hacer todas esas cosas ostentando únicamente una representación parlamentaria.

El mérito en aquel caso está en la cantidad de judías, garbanos y patatas distribuidos, y a este respecto, basta con señalar el disgusto del señor Ruano con su órgano oficioso, extremadamente oficioso, por entender que no correspondía a las mareas adjudicadas.

Nosotros lo sentimos por el colega, aunque entendemos que lo tiene bien merecido. Sin tantas figuras de minué, con un poquito más de prudencia en el manejo hubiera debido a buena fe que tenemos carreteras, puentes, estafetas y hasta había debido a las gestiones del señor Ruano.

Ha hecho lo contrario y mire las consecuencias: que resalte únicamente el hecho de colocar a Alhama de Aragón en la línea del Norte, el estruendoso Valderredible y, sobre todo, el grandioso triunfo al contender con el señor Cambó sobre la electrificación de Pajares.

Este último fué el que correspondía a un ex director de Obras públicas, ya piamente preparado por un estudio intenso y extenso, elevado a aquel cargo por ofrecer al señor Dato una perfecta organización caciquil, como supuso oportunamente Fernández Flórez, sino por méritos de técnica bien definidos.

En cambio, el fracaso del señor Cambó fué muy natural. ¡A quién se le ocurre, siendo abogado, meterse en electrificaciones de once varas!

Acompañamos al colega en su político sentimiento y prometemos no insistir en esta cuestión, porque nos consta que cada respuesta que nos da le cuesta puñalito de sus escasos lectores.

Quedamos en que el asunto del solar y del kiosco es completamente particular. Jamás debe intervenir en él la Prensa y menos el gobernador civil. Esto dicho ya su última palabra y ahora lo que procede es recurrir a lo Contencioso.

Perfectamente; pero nosotros sabemos que una significada personalidad escribió al señor Herrera diciéndole que la solución del asunto estaba en Madrid y que todo lo que no se consiguiera allí—era aquí donde debía conseguirse—lograría en parte alguna.

De manera que para no disgustarnos vamos a coincidir en que es este del solar y del kiosco un asunto político... Y muy particular.

UNA EXCURSION

El señor Maura a Covadonga.

En automóvil se trasladó ayer desde Solórzano a Covadonga, el insigne expresidente del Consejo de ministros, don Antonio Maura.

El ilustre estadista se propone visitar la histórica cueva y regresar a su finca del pintoresco pueblo montañés en la tarde del día de hoy.

Ecos de sociedad.

CAJA FROUCHTMAN

Tiene el honor de participar a su distinguida clientela que permanecerá abierta la PELETERIA instalada en los bajos del Gran Casino del Sardinero hasta el día 10 de septiembre.

Con precios especiales.

EN LAS EXCAVACIONES DEL «METRO»

Importante descubrimiento arqueológico.

POR TELEFONO

Madrid, 2.—El periódico «La Voz» publica esta noche una información con motivo de haberse descubierto en las excavaciones que se hacen para el tendido del Metro, un templo antiguo.

Han quedado al descubierto más de 200 nichos, con lápidas llenas de inscripciones egipcias.

También se han encontrado anillos de oro y columnas egipcias.

Música y Teatros.

DEBUT DE LA COMPANIA DE THUILLER

Con la admirable obra de Linares Rivas, «Cobardías», debutó anoche en el lindo teatro del Gran Casino del Sardinero, la notable compañía del Teatro de Lara, de Madrid, dirigida por el gran actor Epifanio Thuiller.

Como era de esperar, teniendo en cuenta la calidad de la obra y de los actores, el teatro estuvo completamente lleno.

La obra fué primeramente interpretada, leyendo todos los artistas, sin excepción, cariñosos aplausos de la concurrencia.

Al final se levantó el telón varias veces. El entremés «Lectura y música», representado como fin de fiesta, mereció asimismo los aplausos del auditorio.

DE SAN SEBASTIAN

El te de los jefes liberales.

San Sebastián, 2.—Aunque era esperado de esta mañana el conde de Romanos no llegó hasta la tarde, dirigiéndose inmediatamente a casa de los condes de Coriaria, donde tomó el té en compañía de los señores Alba y marqués de Alcañices.

Los albistas dicen que su jefe no sufrirá dificultad alguna a la consecución de liberal y que está dispuesto a cualquier sacrificio.

Se ignora lo que los jefes liberales han tratado mientras tomaban el té.

CAMBO Y VENTOSA

Se encuentran en San Sebastián los señores Cambó y Ventosa.

Han sido abordados por los periodistas, pero se han mostrado muy reservados.

UNA REFERENCIA

El señor Villanueva ha facilitado una referencia de la reunión de los liberales celebrada en casa del conde de Romanos.

Ha dicho que creyendo responder a los recíprocos deseos de los jefes liberales reunirse y cambiar impresiones, invitó a los señores Alba, Alhucemas y Romanos a la entrevista que se ha celebrado hoy.

Los reunidos hablaron de política y convinieron todos en apreciar la situación unánimemente.

«Agregó que continuará las reuniones y que el resultado de las mismas se dará en tiempo oportuno».

«Por referencias particulares se sabe que en la reunión se trató de lo que se hace respecto del decreto de disolución de las Cortes y que se convino en principio pedirle y estar preparados cuando se obtenga».

Después de la reunión, el conde de Romanos regresó a Biarritz.

EL MINISTRO DE JORNADA

En el rápido de la noche llegó el ministro de Jornada, marqués de Lema.

CORDERO ARRON

MEDICO

Especialista en enfermedades de niños. CONSULTA DE 11 a 1. PAZ, NUM. 21

EL CONFLICTO RUSO POLACO

El ejército rojo ha quedado completamente aniquilado.

Varsovia.—El ejército rojo que manda el general Buieny ha quedado completamente aniquilado.

CONFLICTOS SOCIALES

Una nota de la Patronal.

La Asociación patronal del ramo de construcción nos ruega la publicación de la nota siguiente:

Para desvirtuar ciertas falsas informaciones referentes a la actitud de determinada Empresa asociada a esta Patronal, en la huelga planteada por los peones del ramo de construcción, deseamos hacer constar:

Primero.—Que «Tejería Trascueto», S. A., no ha recibido petición alguna de sus obreros, quienes, juntamente con los demás elementos que integran la Sociedad de Peones del ramo de construcción, se dirigieron directamente a esta Patronal.

CONFLICTOS SOCIALES

Una nota de la Patronal.

La Asociación patronal del ramo de construcción nos ruega la publicación de la nota siguiente:

Para desvirtuar ciertas falsas informaciones referentes a la actitud de determinada Empresa asociada a esta Patronal, en la huelga planteada por los peones del ramo de construcción, deseamos hacer constar:

Primero.—Que «Tejería Trascueto», S. A., no ha recibido petición alguna de sus obreros, quienes, juntamente con los demás elementos que integran la Sociedad de Peones del ramo de construcción, se dirigieron directamente a esta Patronal.

CONFLICTOS SOCIALES

Una nota de la Patronal.

La Asociación patronal del ramo de construcción nos ruega la publicación de la nota siguiente:

Para desvirtuar ciertas falsas informaciones referentes a la actitud de determinada Empresa asociada a esta Patronal, en la huelga planteada por los peones del ramo de construcción, deseamos hacer constar:

CONFLICTOS SOCIALES

Una nota de la Patronal.

La Asociación patronal del ramo de construcción nos ruega la publicación de la nota siguiente:

Para desvirtuar ciertas falsas informaciones referentes a la actitud de determinada Empresa asociada a esta Patronal, en la huelga planteada por los peones del ramo de construcción, deseamos hacer constar:

CONFLICTOS SOCIALES

Una nota de la Patronal.

La Asociación patronal del ramo de construcción nos ruega la publicación de la nota siguiente:

Para desvirtuar ciertas falsas informaciones referentes a la actitud de determinada Empresa asociada a esta Patronal, en la huelga planteada por los peones del ramo de construcción, deseamos hacer constar:

CONFLICTOS SOCIALES

Una nota de la Patronal.

La Asociación patronal del ramo de construcción nos ruega la publicación de la nota siguiente:

CONFLICTOS SOCIALES

Una nota de la Patronal.

Hablemos en primer lugar del ciclismo.

Empezaron las pruebas el 9 de agosto, con las carreras de velocidad, en las que participaron franceses, americanos, ingleses, belgas, holandeses, canadienses, sudafricanos, daneses, italianos y austriacos.

El resultado final es: Primero, Peeters (holandés); segundo, Johnson (inglés) a un cuarto de rueda, y tercero, Ryan (inglés) a tres largos de máquina.

Al día siguiente se corre, en primer lugar, la prueba de medio fondo (50 kilómetros), con la participación de los representantes de las naciones que contendrán el día anterior, resultando vencedor el belga Henry George, que invirtió en el recorrido una hora, 16 minutos, 41 segundos y un quinto, siguiéndole el inglés Alden a 15 metros, el holandés Kelaar a un cuarto de rueda del anterior, el italiano Ferrario a uno largo.

La prueba final de «tandems» da el triunfo a la pareja Ryan—Lance, que representa a Inglaterra, y el segundo puesto a los sudafricanos Smith—Walker, a un largo.

El mismo día se corrió la final de la prueba de persecución, que fué anulada por haberse metido entre el pelotón italiano un «equípulo» inglés, que prematadamente se había despedido de los suyos.

El triunfo le correspondió a los cuatro corredores que representaban a Italia (Ferrario—Carli—Magnani y Giorgetti), quedando en segundo lugar los «defensores» de Inglaterra (Wise—Yohuston—Stewart y Alden).

El día 12 tuvo lugar la prueba en carrera, con un recorrido de 170 kilómetros, participando 46 corredores y terminando 42, clasificándose en el orden siguiente:

Primero, Stenquis (sueco), en cuatro horas, 40 minutos, un segundo y cuatro quintos; segundo, Kastembrum (sudafricano), cuatro h., 41 m., 26 s. y tres quintos; tercero, Carteloube (francés), cuatro h., 42 m., 54 s. y dos quintos; cuarto, Jansen (belga), cuatro h., 44 m., 20 s. y tres quintos; quinto, Debussen (belga); sexto, Detreille (francés); séptimo, Malm (sueco); octavo, Kelaar (holandés); noveno, Genders (inglés); décimo, Souchaard (inglés).

En la clasificación por naciones, el primer puesto correspondió a Francia, con 19 horas, 16 minutos, 43 segundos y dos quintos; segundo, Suecia, con 19 h., 23 m. y 10 s.; tercero, Bélgica; cuarto, Dinamarca; quinto, Italia; sexto, Holanda; séptimo, Estados Unidos; octavo, Noruega; noveno, Checo—Eslovaquia. Quedaron fuera de clasificación Inglaterra, Canadá y Sudafrica, cuyos equipos no han terminado completos.

El día 14 de agosto fué cuando dió comienzo la semana grande de la olimpiada, inaugurándose con gran solemnidad el estadio.

Como ha sucedido en todas las olimpiadas modernas, ante el jefe de Estado desfiló la representación atlética, declarando el Rey Alberto abiertos los juegos olímpicos y dejándose para el día siguiente la celebración de las pruebas.

La que más interés despierta es indudablemente que fué la clásica carrera de los cien metros lisos.

Para esta prueba todas las naciones participantes prepararon concienzudamente a sus «printers» y muy singularmente América, que sostiene la teoría de que en atletismo los hombres de un valor excepcional se miden en las carreras de velocidad.

De la «élite» de corredores presentados nadie logró batir el «record» anterior de diez segundos y tres quintos, establecido por el yanqui Lippincott, en Estocolmo, siendo un triunfo resonante para los americanos la clasificación final, que arrojó el siguiente resultado:

Primero, Paddock (americano), en diez segundos y cuatro quintos; segundo, Kirkey (americano); tercero, Edvard (inglés); cuarto, Alm-Kahn (francés); quinto, Schoft (americano); sexto, Murhison (americano).

La carrera de 200 metros lisos da un resultado deportivo poco favorable.

El «record» de Hand, de 21 segundos y cinco quintos, queda aún mantenido, arrojando la final el siguiente resultado:

Primero, Woodring (americano), 22 segundos; segundo, Paddock (americano), a un pecho; tercero, Edvard (inglés), a dos metros; cuarto, Murclison; quinto, Davidson; sexto, Oosterlaak.

En los 400 metros sigue en pie el «record» fijado por Reidith, con 48 segundos y un quinto, causando gran sorpresa la derrota sufrida por el favorito Shea (americano), que se clasifica en cuarto lugar, según comprobaron nuestros lectores por la siguiente clasificación:

Primero, Rudd (sudafricano), en 49 segundos y tres quintos; segundo, Butler (inglés), a un metro; tercero, Engdal (sueco), a 50 centímetros; cuarto, Shea (americano); quinto, Ainsworth (inglés); sexto, Dafel (africano).

El resultado de la prueba de 800 metros tampoco demuestra un avance en el «record» anterior del americano Mederith, establecido en Estocolmo en 1912 con un minuto, 51 segundos y 9/10.

El actual campeón Hill (inglés) ha invertido un minuto, 53 segundos y dos quintos, siguiéndole en la clasificación Eby (americano), Rudd (sudafricano) y Mountain (inglés).

El actual campeón Hill (inglés) ha invertido un minuto, 53 segundos y dos quintos, siguiéndole en la clasificación Eby (americano), Rudd (sudafricano) y Mountain (inglés).

El actual campeón Hill (inglés) ha invertido un minuto, 53 segundos y dos quintos, siguiéndole en la clasificación Eby (americano), Rudd (sudafricano) y Mountain (inglés).

El actual campeón Hill (inglés) ha invertido un minuto, 53 segundos y dos quintos, siguiéndole en la clasificación Eby (americano), Rudd (sudafricano) y Mountain (inglés).

El actual campeón Hill (inglés) ha invertido un minuto, 53 segundos y dos quintos, siguiéndole en la clasificación Eby (americano), Rudd (sudafricano) y Mountain (inglés).

El actual campeón Hill (inglés) ha invertido un minuto, 53 segundos y dos quintos, siguiéndole en la clasificación Eby (americano), Rudd (sudafricano) y Mountain (inglés).

El actual campeón Hill (inglés) ha invertido un minuto, 53 segundos y dos quintos, siguiéndole en la clasificación Eby (americano), Rudd (sudafricano) y Mountain (inglés).

El actual campeón Hill (inglés) ha invertido un minuto, 53 segundos y dos quintos, siguiéndole en la clasificación Eby (americano), Rudd (sudafricano) y Mountain (inglés).

El actual campeón Hill (inglés) ha invertido un minuto, 53 segundos y dos quintos, siguiéndole en la clasificación Eby (americano), Rudd (sudafricano) y Mountain (inglés).

El actual campeón Hill (inglés) ha invertido un minuto, 53 segundos y dos quintos, siguiéndole en la clasificación Eby (americano), Rudd (sudafricano) y Mountain (inglés).

El actual campeón Hill (inglés) ha invertido un minuto, 53 segundos y dos quintos, siguiéndole en la clasificación Eby (americano), Rudd (sudafricano) y Mountain (inglés).

El actual campeón Hill (inglés) ha invertido un minuto, 53 segundos y dos quintos, siguiéndole en la clasificación Eby (americano), Rudd (sudafricano) y Mountain (inglés).

EL MOMENTO POLITICO

El señor Dato abordara inmediatamente el problema ferroviario.

EN GOBERNACION Madrid, 2.—El subsecretario de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas y les dijo que el ministro no podía recibirlos, por hallarse muy ocupado.

Añadió que las noticias recibidas de provincias no acusaban novedad.

DICE DATO El jefe del Gobierno al recibir a los periodistas manifestó que en cuanto sus ocupaciones se lo permitan realizará su gira de viaje de inspección a las bases navales.

Esta visita tendrá que hacerla en breve, pues el viaje durará unos catorce días. Se propone visitar Bilbao, Ferrol, Cádiz, Mahón y Cartagena.

Terminó su conversación con los periodistas diciendo que muy pronto se encontraría reunida en San Sebastián toda la familia Real.

AUMENTO EN LA RECAUDACION La recaudación obtenida durante el mes de agosto por todos conceptos en Hacienda comparada con la que se obtuvo en igual mes del año anterior, ha obtenido un alza de 43 millones de pesetas.

LA COMISARIA DE SUBSISTENCIAS El comisario general de Subsistencias, señor Méndez Vigo, visitó esta mañana al jefe del Gobierno para insistir en la dimisión de su cargo.

El señor Dato le dijo que el acuerdo tomado por el Consejo de ministros de ayer, relativo al régimen de frigos y larinhas, nada tenía que ver con la Comisión de Subsistencias, y que el señor Méndez Vigo, participando 46 corredores y terminando 42, clasificándose en el orden siguiente:

El señor Méndez Vigo accedió al ruego y retiró la dimisión.

Como es cosa acordada que, después de la supresión del Ministerio de Abastecimientos...

LA MUERTE DEL SEÑOR GUIASOLA

El cadáver será trasladado a Toledo.

Ampliación de noticias.

EL TESTAMENTO DEL CARDENAL La afición que ha llevado al sepulcro al cardenal primado de España ha sido un cáncer en el pañero.

Su Eminencia había hecho testamento hace tiempo, pero el pasado martes lo modificó en parte ante el notario don Manuel Bofarull.

Deja casi toda su fortuna a los pobres y gran número de mandas para instituciones y obras piadosas.

HONORES AL CADAVER El jefe del Gobierno comunicó al Rey la noticia de la muerte del cardenal Guisasaola.

El Monarca contestó expresando el sentimiento que le ha producido la pérdida del prelado y mostrando deseos de que al cadáver se le tributen honores.

Esta tarde consultará Dato con el ministro de la Guerra para conocer anteaconteceres, y es casi seguro que se acordará tributar al cadáver honores de capitán general con mando en plaza.

El señor Dato redactará el oportuno decreto, que telefónicamente será comunicado a Bilbao, con objeto de que el Rey lo firme y se publique mañana en la «Gaceta».

El presidente estuvo en la Comisaría de la Santa Cruzada, con objeto de dar el pésame al obispo de Madrid-Alcalá y al obispo auxiliar de Toledo.

Elogió las virtudes que adornaron al finado, y añadió que mañana se verificará la traslación del cadáver, en automóvil, a Toledo, donde el sábado se celebrarán funerales de cuerpo presente y acto seguido se verificará el entierro.

En ambos actos estará representado el Gobierno.

PREPARANDO EL ENTIERRO El cadáver del cardenal descansa en el mismo lecho en que falleció.

Esta tarde quedará terminada la operación del embalsamamiento y a continuación quedará expuesto en la capilla ardiente.

Durante la mañana de hoy no se ha permitido el acceso al público en la casa mortuoria.

Mañana, a las cinco de la tarde, se efectuará el traslado del cadáver a Toledo, con objeto de organizar las exequias y el entierro.

En las listas de pésame colocadas en la casa mortuoria ha firmado el Gobierno, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, el Cuerpo diplomático, las Congregaciones religiosas, representantes de las Academias y varias personalidades.

Mañana por la mañana se rezarán misas en la capilla ardiente.

El obispo de Madrid-Alcalá permaneció hoy largo rato orando ante el cadáver.

LA BENDICION APOSTOLICA El cardenal Guisasaola, antes de morir, solicitó del Papa la bendición apostólica.

Aún no se ha recibido contestación de Roma.

tos, la Comisaría de Abastecimientos sólo tendría carácter liquidador, el señor Méndez Vigo se propone presentar en breve dicha liquidación con objeto de que desaparezca la Comisaría y pasen sus asuntos a las diferentes Direcciones de Fomento.

En lo que se refiere a las exportaciones, depende ahora del Ministerio de Hacienda, y los demás aspectos de aquella entidad quedarán adscritos a las Direcciones de Agricultura, Comercio, etc.

BERGAMIN A SANTANDER El ex ministro de la Gobernación, señor Bergamín, fué a visitar al señor Dato y éste no estaba en casa.

A su vez, el jefe del Gobierno fué a visitar al señor Bergamín, y tampoco estaba éste en casa.

El señor Bergamín ha marchado a Santander, siendo despedido en la estación por el ministro de la Gobernación, el subsecretario y el director de Administración local.

PROVISIONES NO ADMITIDAS El nuevo ministro de Gracia y Justicia ha manifestado que no admite la dimisión que tiene presentada el alto personal.

El de Instrucción pública tampoco ha admitido las dimisiones.

PROVISION DE JUZGADOS En breve serán provistos algunos Juzgados vacantes, con motivo de la combinación de la magistratura, firmada ayer.

Con este motivo entrarán muchos aspirantes a la judicial.

A BARCELONA El gobernador civil de Barcelona, señor Bas, marchará mañana a la ciudad condal.

EL PROBLEMA DE LAS TARIFAS Se dice que el señor Dato abordará en breve el problema ferroviario.

No precipitará de la intervención del Estado, siendo ésta una de las bases del proyecto del señor Ortúño.

Este ha desistido de publicar, por ahora, su proyecto.

Siempre acudió solícito y generoso a nutrir las suscripciones que, para remediar desdichas nacionales, o para llevar a efecto algún proyecto de interés para esta provincia, se abrieron en la isla de Cuba, si es que no tomó él mismo la iniciativa o la secundó directa y personalmente.

A su pueblo natal, Riva (Ruesga), le colmó de beneficios, dándole de edificios para Escuelas de ambos sexos, Casa Ayuntamiento y Juzgado municipal, magnífica traida de aguas, y repartiendo donativos entre las personas más necesitadas de la localidad.

Una implacable enfermedad, incubada durante la estancia del señor Zorrilla en la Montaña en el otoño último, ha puesto fin a su vida provechosa y ejemplar, dejando tras sí la estela luminosa que siempre trazan en su trayectoria por el mundo los hombres buenos y abnegados.

Nosotros, al asociarnos cordialmente al natural sentimiento que la familia del señor Zorrilla experimenta en estos momentos, pedimos una oración a nuestros lectores para el alma del finado.

MAS DE BILBAO

La Reina visita el Sanatorio de Gorlitz.

POE TELEFONO EN EL «ESPAÑA» Bilbao, 2.—El Rey almorzó en el acorazado «España», sentando a su mesa a los comandantes del «España», el «Bustamante» y el «Cadarsos», el general Milans del Bosch y a otras personalidades.

Por la tarde asistió a las regatas. EN EL SANATORIO DE GORLITZ La Reina fué por la tarde a visitar el sanatorio de tuberculosos, de Gorlitz, siendo recibida por las autoridades, la Junta antituberculosa de damas, el director y médicos del Sanatorio y otras personalidades.

Doña Victoria visitó muy detenidamente todas las dependencias, saliendo muy complacida de la visita.

LAS REGATAS El resultado de las regatas fué el siguiente: Serie de 8 metros.—«Alai» y «Silda».

Serie de 7 metros.—«Clindoro». Sucesivamente entraron el «Giralda V», patrocinado por el Rey, y el «Puchingui», pero fueron descalificados por haber tocado con una boya.

Serie de 6,50 metros.—«Pichín», «Cisno» y «Mosquito».

Terminadas las regatas, el Rey desmontó en Las Arenas, dando un paseo en automóvil.

UN BANQUETE Por la noche los Reyes asistieron a un banquete dado en casa de los marqueses de Arriba de Bara.

A este banquete asistieron también los infantes don Carlos y doña Luisa, el príncipe don Ramiro y distinguidos aristócratas.

EN EL SPORTING A la hora que telefoné, dos de la madrugada, sus Majestades se encuentran en la fiesta dada en su honor en el Sporting Club.

La fiesta resulta brillantísima.

LOS TOROS

Ovactones, orejas y rabos

PALENCIA, 2.—Con ganado de Trespacios se ha celebrado la primera corrida de feria.

Primero.—Torquito faena valiente, un pinchazo y una estocada superior.

Segundo.—Dominguín faena valiente y buena estocada.

Tercero.—Chicuelo faena breve y estocada buena.

Cuarto.—Torquito faena adornada y valiente y media estocada superior (Ovación).

Quinto.—Dominguín faena superior y media estocada buena (Ovación).

Sexto.—Chicuelo muleta cerca y valiente para un pinchazo y media estocada.

EN MERIDA Mérida, 2.—El ganado de Albarán, bravo.

Primero.—Belmonte faena superior y media estocada regular.

Segundo.—Belmonte muleta ceñido y valiente para un pinchazo, media estocada y dos descabelos.

Tercero.—Sánchez Mejías se hace aplaudir con las banderillas.

Cuarto.—Sánchez Mejías hace una faena colosal que remata con un soberbio volapié (Ovación, oreja y rabo).

Quinto.—Belmonte faena emocionante y magnífico volapié (Ovación, oreja y rabo).

Quinto.—Belmonte muleta artística y valiente.

Resalta ante la cara del toro, acudiendo oportunos al quite su hermano y Sánchez Mejías.

Contiopia valiente y termina con una buena estocada (Ovación, oreja y rabo).

Sexto.—Sánchez Mejías faena superior, estocada regular y descabella.

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS

Fernández Silvestre abandonará su cargo.

Madrid, 2.—La prensa de esta noche dice que el general Fernández Silvestre dejará dentro de poco el puesto que ocupa de comandante general de Ceuta.

Se hacen comentarios acerca de este asunto.

LA OLIMPIADA

Bélgica gana el campeonato y España el tercer puesto.

Amberes.—Hoy se ha jugado el partido final de fútbol, para disputarse el campeonato olímpico, entre los equipos belga y checo-slovaco.

Venció el primero, siendo, por tanto, proclamado campeón.

También se ha jugado el partido final, para disputarse el tercer puesto, entre los equipos italiano y español.

En el primer tiempo, Sesimaga marcó un gol para España, terminando este primer campo con uno a cero.

En el segundo campo los españoles marcaron otro gol, y el partido terminó con el triunfo de España, por dos a cero.

Pagaza tuvo que retirarse en el primer campo fuertemente contusionado.

Otro telegrama posterior dice que el referee expulsó del campo, con justificado motivo, al jugador español, Zamora.

Julián Fernández Dosal ESPECIAlISTA EN ENFERMEDADES D LOS PULMONES Y GORAZON

CONSULTA de once a una.

SANTA LUCIA, 3.—TELEFONO 980

DESGRACIA AUTOMOVILISTA

Un camión cae por un terraplén, resultando 16 heridos.

Madrid, 2.—Un auto camión que se dirigía a Madrid perdió la dirección a consecuencia de la rotura de las cadenas que gobiernan a éste.

El vehículo cayó por un terraplén de seis metros de altura, volcando y resultando heridas 16 personas, de las 19 que transportaba.

Cinco de los heridos se encuentran en grave estado.

POR UN FERROCARRIL

Enérgica actitud de los ferrolanos.

El Ferrol, 2.—Secundando la actitud del Ayuntamiento, han dejado sus cargos todos los miembros de las Corporaciones oficiales hasta que el Gobierno publique el decreto autorizando las obras del ferrocarril de El Ferrol a Gijón.

El comercio ha cerrado sus puertas y se ha dado de baja en la contribución. Los obreros se proponen realizar actos de protesta y es posible que se llegue al paro general.

UNA SEVERA DISPOSICION

No pueden entrar en la Iglesia las mujeres desecotadas.

Granada, 2.—El obispo de Guadix ha prohibido la entrada en las iglesias de su diócesis a las mujeres que lleven la falda por la rodilla, descotes exagerados y los brazos al aire.

A las mujeres que vistan en esa forma no se las dará la absolución.

NOMBRE ACERTADO

Nueva «Liga contra los ladrones».

Miranda, 2.—El vecindario ha constituido la «Liga contra los ladrones», que tiene por objeto impedir la elevación de precio en los artículos de primera necesidad y la falta de peso en los mismos.

MISCELANEA EXTRANJERA

Francia no admite todavía al embajador alemán.

Paris. Han sido rechazadas las cartas credenciales del embajador alemán en París hasta tanto no haya sido resuelto lo ocurrido en Breslau, entre alemanes y aliados.

LA INDEPENDENCIA DE IRLANDA Londres.—Se tienen noticias de que continúan los desórdenes en Irlanda.

DOS AVIADORES MUERTOS Rio Janeiro.—El aviador Artinois se cayó con su aparato desde una altura considerable, quedando destruido.

También el inglés Pindley que realizaba un raid a Rio Janeiro, sufrió una avería en su máquina, que le hizo caer a tierra, produciéndole la muerte instantáneamente.

INVENTOR ESPAÑOL

Pruebas de un hidromotor.

Toledo, 2.—Se han verificado las pruebas de un hidromotor, inventado por el ingeniero don Jorge Moreno.

Se ha constituido una Sociedad para explotar el nuevo invento.

POBRE HIGIENE

Todavía hay viruela en España.

Toledo, 2.—En la barriada de Azucalcá se han presentado numerosos casos de viruela. La brigada sanitaria enviada por el alcalde ha procedido rápidamente a la desinfección de las viviendas, practicando numerosas vacunaciones.

En otras zonas de la capital la epidemia variolosa va tomando también incremento. Los médicos y practicantes de la Beneficencia, con guardias municipales, recorren todas las casas, obligando a sus moradores a la vacunación y revacunación.

PELAYO GUILARTE MEDICO

Especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE ONCE A UNA ATARAZANAS, 10, SEGUNDO.—TEL. 657

FRANCISCO SETIEN ESPECIAlISTA EN

LOS REYES EN BILBAO

Hoy marcharán a San Sebastián

POR TELEFONO A BEGOÑA

Bilbao, 2.—A cosa de las doce salieron hoy del palacio de Zabálburu los Reyes en automóvil, con dirección a Begoña.

Con las angustias personas fueron también a Begoña los infantes don Carlos y doña Luisa y el séquito palatino.

Antes de salir para Begoña don Alfonso estuvo viendo en una de las glorietas del jardín una "maquette" del edificio que el Banco de Bilbao construirá en Madrid para instalar su sucursal, proyecto de que es autor el señor Bastida.

EN LA BASILICA

A las doce menos cuarto descendieron frente a la basílica los Reyes, siendo saludados por los infantes y demás aristocratas.

El público aglomerado alrededor de la basílica aclamó a los Reyes, y estos correspondían a las aclamaciones con afectuosos saludos.

Poco después se dispusieron a entrar en el templo.

Cuando iban a entrar en la basílica se adelantó a sus Majestades la presidenta de la Guardia de Honor de la Virgen de Begoña, y luego de besarles la mano les dirigió afectuoso saludo.

El ministro fiscal acompañó, bajo palio, a los Reyes, los cuales tomaron asiento al lado del presbiterio, en el trono dispuesto de antemano.

En torno a los Soberanos tomaron asiento los infantes don Carlos y doña Luisa, el marqués de la Torreclilla, jefe superior de Palacio; el marqués de Bendaña, el general Milans del Bosch, el ayudante del Rey, señor Jandinos, la duquesa de Santona, los condes de Heredia Espinola, los marqueses de Arrizcue de Ibarra y el señor gobernador.

La misa fue celebrada por el teniente arcipreste, don Ramón Galbarriatu, y fue ni sa rezada.

La Virgen lucía sus más esplendentes joyas y víces preses; el altar aparecía adornado con mucho gusto, y la profusión de luces era extraordinaria.

Terminada la misa se cantó una Salve popular, con lo que se dió por terminada la función religiosa.

Bajo palio llegaron los Reyes hasta el pórtico de la basílica, despidiéndose el clero. El público les aclamó de nuevo, y poco después partían hacia Bilbao.

DE COMPRAS

Al regresar de Begoña los Reyes, el Monarca se dirigió a Las Arenas, para embarcar en el acorazado "España", y la Reina se ha dirigido a la calle del Comercio, entrando en los establecimientos "Au Monde Elegants" y en Gracido, comprando en la primera unos capotes y admirando los avances de Martín, y en la segunda haciendo otras compras.

Al montar en su automóvil la Reina doña Victoria, se oyeron vivas a la Reina y a España.

SE SUSPENDE LA RECEPCION

Se habían pasado invitaciones por el señor gobernador civil para la recepción que se había de celebrar esta tarde a las seis a bordo del acorazado "España", pero se ha suspendido a última hora.

Según se dice, lo ha resuelto el Rey, para evitar molestias y, además, por hallarse cansado.

SE AUSENTARAN MAÑANA

A juzgar por todas las noticias, los Reyes se ausentarán mañana por la tarde, yendo el Rey a bordo del "España" y la Reina, en automóvil, a San Sebastián.

De Barcelona.

PAR TELEFONO UN TIRO CON SUERTE

Barcelona, 2.—En una fabriquita de la calle de Horias, denominada de Benjamín, un obrero perteneciente al Sindicato Católico, llamado Miguel Sanz, que trabaja en la fábrica de productos químicos del señor Argente, discutía sobre cuestiones sociales con otro obrero de la fábrica de vidrios de los señores Soler y Domenech. El segundo de los citados obreros hizo un disparo de revolver contra su rival y lo

hirió a estrellarse contra un encendedor que llevaba en el bolsillo, quedando de pies a cabeza entre varios papeles que tenía en la cartera.

El agresor huyó; pero poco después fue detenido por la Guardia Civil.

SIGUE EN EL MISTERIO

El Juzgado del Sur, que instruye el sumario referente al asesinato de don Joaquín Utzet, continúa su labor, recibiendo varias declaraciones, entre ellas la de un hermano de la víctima detenido en Manresa por la Policía.

Como el detenido ha demostrado claramente que el día de ayes estaba en dicha población, el Juzgado ha decretado su libertad.

Hasta ahora no hay pista alguna para el descubrimiento del autor o autores del hecho, dudándose de que tal descubrimiento llegue a hacerse.

Tribunales.

JUICIOS ORALES

Ante esta Audiencia comparecieron ayer Elias Feo Reposo, Luis Martínez Morgue, Ulas, Helodoro Gil Sánchez y Luis Noguera Lastra, en causa seguida por desorden público, en el Juzgado del Oeste.

Según el relato del ministerio público, el 3 de enero de 1919 los procesados, obreros huelguistas de la Compañía Red Santanderina de Tranvías, colocaron en la vía varias piedras, con objeto de paralizar el movimiento de tranvías, causando en uno de ellos daños tasados en 30 pesetas.

El ministerio fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de desorden público, del que son autores los procesados, concurriendo en cuanto al Martínez y Feo la circunstancia atenuante de ser menores de 18 años, y pidió les fuera impuesta la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional al Morgue, Ulas y Gil, y la de dos meses y veintidós días de arresto mayor al Martínez y Feo, con sus accesorias y cuarta parte de costas, e indemnización de 30 pesetas a aquella Compañía.

La acusación particular se mostró en un todo conforme con las conclusiones del ministerio público.

La defensa solicitó, con forma alternativa, la absolución de sus patrocinados o la imposición de dos meses y un día de arresto mayor o 125 pesetas de multa al Martínez y Feo, y la de seis meses y un día de prisión correccional o dos meses y un día de arresto mayor a los otros dos.

Igualmente tuvo lugar el de la causa seguida por hurto, en grado de frustración, contra Sabina Valdés, del Juzgado del Este. El ministerio fiscal elevó a definitivas sus conclusiones, en las que calificó los hechos procesados de un delito de hurto frustrado, solicitando para la sumariada, como autora, la pena de 125 pesetas de multa.

La defensa, en el acto del juicio, pidió a la Sala la libre absolución de su representada.

CIRCULAR INTERESANTE

El nuevo régimen para la fabricación y venta del pan

La Comisaría general de Subsistencias ha publicado en la "Gaceta" la siguiente circular:

REGLAS GENERALES PARA LA FABRICACION Y VENTA DEL PAN

Adoptadas por el Gobierno en la real orden circular de 27 de julio y circulares posteriores esta Comisaría las disposiciones que fijan el precio de la harina única de trigo con la exclusiva finalidad de obtener el pan a precio moderado, se hace indispensable asegurar se contenga este dentro de las limitaciones impuestas a los precios del trigo y harina, y por ello, en teniendo que es problema social no susceptible de solución general, que en cada caso debe ser resuelto con arreglo a las circunstancias y conveniencias de cada localidad, representada por el Municipio, a cuya decisión y autoridad corresponde dicha misión: siendo sólo deber del Gobierno señalar las normas generales en que ella debe ejercitarse, para su encarecimiento y evitación de abusos posibles, continuando así hasta el consumidor y en su provecho el intervencionismo que sobre trigos y ha

rinias ejerce esta Comisaría, haciendo uso de la facultad que la citada real orden en su artículo 10 le confiere, se ha servido disponer:

Primero. Los Ayuntamientos procederán a señalar cuando haga referencia a la calidad, venta precio del pan, dando cuenta de su determinación a la Junta de Subsistencias provincial, quien las trasladará a esta Comisaría, para ello deberán tener en cuenta:

a) El precio de tasa para la harina de trigo, en fábrica.

b) La posibilidad de establecer mezclas con otras harinas de cereales o leguminosas en proporción inferior al 30 por 100.

c) La fabricación de varias clases de pan, pudiendo establecer en determinada proporción y a costa del llamado pan de lujo, en el caso de que exista, una compensación en el precio del pan candela.

d) La fijación del precio máximo para el pan común, que no podrá exceder del de la harina de trigo más que en caso excepcional justificado, previa aprobación de la Comisaría general de Subsistencias.

e) Los convenios locales que para las reservas de trigos otorgados a los Municipios celebren éstos con los propietarios respectivos, considerando dichas reservas como sustraídas al mercado general y libres de los preceptos que para éste rigen.

Segundo. Los fabricantes de pan llevarán registro diario de su fabricación, en el que consten las harinas recibidas y su procedencia, el número de kilos y clase de pan fabricado y la cantidad del mismo vendida.

La inspección y comprobación de los registros corresponde por entero a las autoridades municipales. Estas podrán imponer, cuando por el número excesivo de labores sea difícil la vigilancia parcial, la constitución de un Comité o Junta de fabricantes elegido entre éstos, y que será considerado como representante oficial. Dicho Comité recibirá directamente de las fábricas de harinas las cantidades precisas para el abastecimiento del término municipal, y procederá a su reparto entre los panaderos, exigiendo a cada uno la debida cuenta de su inversión, cuyas cuentas, centralizadas, servirán para la inspección que los Ayuntamientos realicen.

Asimismo, el Comité fiscalizará la fabricación y corregirá los abusos mediante la imposición de sanciones para la más conveniente distribución de harinas, cuya función se le adjudica y encomienda; responderá ante el Ayuntamiento de su misión y propondrá al mismo cuando considere oportuno para la mejor organización y economía en la fabricación y venta de pan.

INSPECCION Y VIGILANCIA DE LA FABRICACION

Cuarto. El Estado podrá fomentar y ayudar con su concurso a los organismos y Ligas de consumidores que se constituyan para la inspección y vigilancia de cuanto a la fabricación y venta del pan se refiera. Dichos organismos, una vez examinada su constitución y funcionamiento, podrán asumir funciones oficiales iguales a las que corresponden a los Ayuntamientos para aquellos fines, y que en cada caso especial, previas las garantías necesarias, serán otorgados por la Comisaría general de Subsistencias.

De Correos.

El señor administrador principal de Correos de esta provincia nos interesa para que podamos llegar a la conocimiento del público que, debiendo procederse a la celebración de la subasta para contratar el transporte de la correspondencia pública entre las oficinas del ramo de Burgos y Ontaneda, sirviendo a su paso a Rotopajacos, Quintana Orduña, Ubierna, Quintanilla de Solares, Masa, Sedano, Valdeleja, Quintanilla Escalada, Barrio de Buita, Cilleruelo de Bezaun, Cabañas de Virtudes, San Miguel de Lubeña, La Ventosa y Entrambasaguas, por recorrido de 112 kilómetros, bajo el tipo máximo de 40.000 pesetas anuales y demás condiciones del pliego que se halla de manifiesto en la Dirección general y en las Administraciones principales de Burgos y Santander, con arreglo a lo preceptado en el capítulo primero del título segundo del reglamento para el régimen y servicio del ramo de Correos, y modificaciones introducidas por real decreto de 21 de marzo de 1907, se advierte al público que se admitirán propo-

Maíz plata.

A fines de esta semana llegará el vapor "Southport", con cargamento para Tomás Fernández Canales, calle de Méndez Núñez.

Sociedad de Socorros mutuos La Fe

anuncia la vacante de médico preferido para el colegio. El pliego de condiciones se halla expuesto en la Secretaría de esta Sociedad, escuelas de niños de Peñacastillo, barrio de Camarreal. La directiva.

PERDIDA

De un reloj de pulsera, con brillantes, desde la confitería de Varona a la estación de la Costa. Al que le entregue en casa de don José Pombó, Sol, 27, se le gratificará.

Moto "Excelsior"

Se vende una, sin haberse usado. MUELLE, 31

WARD LINE

NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY New York

Vapores correos americanos de gran porte y marcha. El grande y magnífico vapor norteamericano, de 14.000 toneladas y 17 nudos de andar, nombrado

IBONEY

saldrá de Santander el 8 de septiembre, admitiendo pasajeros de cámara, tercera clase y carga general, para el puerto de Habana.

Para solicitar pasaje y cabida para carga, dirigirse a su Consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Paseo de Pereda, 18.—Teléfono, número 37.

CHICKAMAUGA

saldrá de este puerto el día 25 de septiembre, admitiendo carga directamente para los puertos de HABANA, TAMPICO, VERA CRUZ y PUERTO MEXICO.

Para solicitar pasaje y demás informes, dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Paseo de Pereda, 18.—Teléfono número 37.

siones extendidas en papel timbrado de octava clase que se presenten en la referida Dirección general y Administraciones de Burgos y Santander, previo cumplimiento de lo que determina la real orden del ministerio de Hacienda de 7 de octubre de 1904, hasta el día 11 de octubre próximo, a las 17 horas, y que la apertura de pliegos tendrá lugar en la Dirección general del Cuerpo, en Madrid, ante el jefe de la primera división.

Sección marítima.

BUQUES ENTRADOS

"Cabo San Antonio", de Bilbao, con carga general.

"José Luis", de Gijón, con carbón.

BUQUES SALIDOS

"Porfírvarta", para Cardiff, con mineral.

"Baronrecht", para Bilbao, con petróleo.

"Jesús María", para Gijón, en lastre.

Sucesos de ayer

VENDEDORA DENUNCIADA

A las doce y media de la mañana de ayer, en la calle de Hernán Cortés, promovió un gran escándalo la vendedora ambulante de pescado Enriqueta Barros.

Fue denunciada por la Guardia municipal.

CONDUCTOR DENUNCIADO

Por conducir un automóvil sin el carnet de suficiencia fue denunciado ayer un chico, dependiente de don Dionisio Agüero.

CASA DE SOCORRO

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Valentín García Fernández, de treinta y siete años; de herida contusa en el labio inferior.

Benita Muñoz Portilla, de veintiséis años; de contusión en el antebrazo derecho.

Ramón Duarte Gómez, de once años; de herida contusa en el labio inferior y una erosión en el superior.

Bolsas y Mercados

SANTANDER FONDOS PUBLICOS

Deuda perpetua 4 por 100 interior, títulos 71'60, 71'90, 73'50 por 100; pesetas 83.000.

ACCIONES

Compañía Santandera de Navegación, 230 pesetas (30 acciones).

Ferrocarril Cantábrico, preferente, serie B, 15'250 por 100; pesetas 10.000.

OBLIGACIONES

Ferrocarriles Norte: Alar a Santander, especiales, 6 por 100, 101 por 100; pesetas 4.700.

Compañía Trasatlántica, 6 por 100, 103'90 por 100; pesetas 12.500.

Electra de Viesgo, 5 por 100, 93'50 por 100; pesetas 25.000.

Real Compañía Asturiana, 6 por 100, 102'50 por 100; pesetas 30.000.

Ciudad Real a Badajoz, 5 por 100, 93'50 por 100; pesetas 37.000.

SILBAO FONDOS PUBLICOS

Interior, en títulos: serie A, 73'60; C, 73'60.

Amortizable en títulos: serie C, 95'25.

Estampillado: serie E, 84 por 100; C, 84 por 100; B, 84 por 100.

Obligaciones de Carreteras, emisión 1905, 87 por 100.

ACCIONES

Banco de Bilbao, 2.110 pesetas fin del corriente.

Vizcaya, 1.300 y 1.270 pesetas fin del corriente; 1.305, 1.280 y 1.270 pesetas.

Unión Minera, 1.025, 1.020, 1.015, 1.025 y 1.030 pesetas fin corriente; 1.010 y 1.020 pesetas.

BANCO DE SANTANDER

Situación en 31 de agosto de 1920

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, PESETAS. Rows include Accionistas, CAJA, Metálico, Su cursal del Banco de España, BUQUES ENTRADOS, BUQUES SALIDOS, etc.

El director gerente, JOSÉ MARÍA GÓMEZ DE LA TORRE. El interventor, EDUARDO ORTEGA.

Río de la Plata, 300 pesetas. Banco Vasco, 635 pesetas. Agrícola Comercial, 210 pesetas. Banco Central, 105 pesetas.

Sota y Anzar, 2.225 y 2.220 pesetas fin corriente; 2.220 y 2.225 pesetas.

Nerviño, 1.900 y 1.905 pesetas. Vascongada, 500 y 585 pesetas. Iturri, 195 pesetas. Elcano, 175 pesetas.

General de Navegación, 400 pesetas. Instaladora General, 250 pesetas. Alfios Hornos, 226 por 100 fin del corriente; 225 por 100.

Papelera, del 60.000 al 80.000, 470 pesetas.

MADRID

Interior F. 72 19 72 21

B. 2 30 72 25

D. 2 4 72 40

E. 74 00 74 25

F. 74 00 74 25

G. 2 00 74 25

H. 00 00 72 00

I. 95 25 95 10

J. 95 25 95 00

K. 95 40 95 25

L. 95 50 95 50

M. 95 40 95 50

N. 00 00 95 50

O. 00 00 95 00

P. 00 00 95 00

Q. 00 00 95 00

R. 00 00 95 00

S. 00 00 95 00

T. 00 00 95 00

U. 00 00 95 00

V. 00 00 95 00

W. 00 00 95 00

X. 00 00 95 00

Y. 00 00 95 00

Z. 00 00 95 00

ESPECTACULOS

PABELLO NARBON.—Desde las seis y media, 13 y 14 episodios de la serie americana "Peligro oculto".

PATATA

Encarnada, 30 céntimos kilo. CASA FALCONES.—PUERTA LA SIERRA

A las señoras

Gran colección de modelos de vestidos HERNÁN CORTES, NUMERO 2

LENTEJA

nueva sin gorgojo, 1,10 kilo. CASA FALCONES. PUERTA LA SIERRA, 6 Y PESO, 16

WARD LINE

NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY de New York.

SERVICIO DEL CONTINENTE DE EUROPA PARA LAS ANTILLAS

El grande y magnífico vapor

Greatfalls

saldrá de Santander el 18 de septiembre de 1920, admitiendo carga, directamente y sin transbordo; para HABANA, MATANZAS, CARDENAS, CIENFUEGOS, SANTIAGO, KINGSTON, SANTO DOMINGO, CITY, SAN JUAN DE PUERTO RICO, PUERTO COLUMBIA y CARTAGENA

Los señores cargadores pueden dirigirse a las oficinas de la Agencia para su embarque, debiendo situarse en Santander alrededor de la primera fecha indicada.

Para solicitar pasaje y demás informes, dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Paseo de Pereda, 18.

Se necesita.

un chico de quince a diez y siete años, término, con seldo, para despacho; preferible de la provincia. PANADERIA DE LA REVERTA.

Noticias sueltas

EL CENTRO

DE

Pedro A. San Martín

(SUCEPOR DE PEDRO SAN MARTÍN) Especialidad en vinos blancos de la v. Marzanilla y Valdepeñas. Servicio en comidas.—Teléfono, número 1.330

Se vende

1.º CABLE aéreo, de un kilómetro con sus castilletes y estaciones para y desearga.

2.º LINEA de transmisión de energía eléctrica, alta tensión, de tres kilómetros, con toda la instalación, el motor de 20 HP, cuadro transformador, etc., etc.

3.º Una trituradora de minerales. Todo ello en estado nuevo.

Informes: DON HIPOLITO SANCHEZ Ibañez de Bilbao, 12, 3.º B.

DISTRITO DEL ESTE.—Día 2.

Nacimientos: varones, 2; hembras, 2.

Defunciones: ninguna.

Matrimonios: uno.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fue el siguiente:

Comidas distribuidas, 719.

Asilados que quedan en el día de hoy, 136.

Emplead en las escudaduras de los TALCOBORINA, 30 céntimos.

MATADERO.—Romano del día de Reses mayores, 21; menor, 37; con de 5,020 kilogramos.

Corderos, 7; con peso de 57.

Corderos, 52; con peso de 282.

Vinos PATERNINA

Andrés Arche del Val

SANTA OLARA, 11.—TELÉFONO, 1.330

J. Becedón

HEROINA INTERNA Y PIEL

Consulta de 12 a 1.—Alameda orientada. Los miércoles en la Cruz Roja, de 8 a 9.

DROGUERIA Y PERFUMERIA

J. González y Giribet

Específicos-Drogas-Perfumaria

Cepillos de todas clases

artículos de limpieza

Especialidad en pinturas para paredes.

Calle Blanca, 19.—Teléfono 4

GRAN GARAGE

Frente a las estaciones del Norte y Bilbao

Taller de reparaciones.--Accesorios en general.--Stock de neumáticos.--Aceites.--Grasas.

Alquiler de automóviles.

Servicio permanente.



Vista parcial de la gran nave de automóviles.

MURIAS

SUCURSAL (Próxima apertura)

Muelle, 27.-(Antiguo local del Círculo Mercantil)

EXPOSICION DE AUTOMOVILES

Teléfono número 423 :: SANTANDER

LA INYECCIÓN "YER"

Cura en 36 horas la **BLNORRAGIA** y toda clase de flujos antiguos o recientes

Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías

NEUTRACIDO ESPANOL

Por su original composición, su preparación científica y su eficacia insuperable ha sido premiado por el eminente Jurado de la primera Exposición Nacional de Medicina e Higiene, primer Certamen a que ha concurrido.

Efecto en absoluto de calmantes, bicarbonatos y bismutos vence permanentemente todas las enfermedades del

ESTOMAGO, HIGADO E INTESINOS

Frasco 6 pesetas
Frasco doble (1/2 litro), 10 pesetas.

Concesionario exclusivo: JOSE MARIN GALAN.-Sevilla

(S. A.) La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS.—REPLICAS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—QUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS

DESPACHO: Avda de Zealante, número 1.—Teléfono 503.—FABRICA: CANTABRIA, 11



No permita usted que se empleen malas cremas para limpiar su calzado. Se le echarán a perder y hoy cuesta caro.

EN LA CASA

Mendicouague

CUBO, 8.-SANTANDER



encontrará usted las mejores marcas de betunes y las más económicas.

Ventas por mayor y menor

GRAN CASA LORENTE Y GARMENDIA

EN BREVE SERA LA APERTURA DE ESTA IMPORTANTE CASA EN SU GENERO, DONDE ENCONTRARA EL PUBLICO DE GUSTO

Ropas blancas de lujo y bordados

San Francisco, 20-Santander

Estreñimiento

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vómitos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atajar a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos regularizadores de RINGON con el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 15 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconocen rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos al autor M. RINGON, farmacia.—BILBAO.

Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía



SERVICIOS

DE LA

Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz (eventual) y de Habana para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE NEW YORK CUBA MEXICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz; para New York, Habana y Veracruz (eventual). Regreso de Veracruz (eventual) y de Habana, con escala en New York.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana Salidas de Colón para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello. La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE BRASIL PLATA

Servicio bimensual, saliendo de Bilbao, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos del Cantábrico a New York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Sociedad Hullera Española.-Barcelona

Consumida por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Ormaiztegui, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Méndulos para travesa.—Agglomerados.—Cos para usos industriales y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 10.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJON Y AVILES, agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral

Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española

Las antiguas pastillas pectorales de Rincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino, por su brillante resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía en la calle de Villanueva y Calvo y en la farmacia de Erasus.

SETENTA CENTIMOS CAJA

- Anisosa - Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimos de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos:—Caja 2,50 pesetas.

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 2,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, número 11.—MADRID de venta en las principales farmacias de España.

SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.



HOLLAND AMERICA LINE

SERVICIO QUINCENAL

Desde Santander a los puertos de

Cuba, México, Estados Unidos, Uruguay y la Argentina

Próximas salidas

PARA HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS

VAPOR ANDIJK, SALDRA DE SANTANDER, EL 30 DE AGOSTO.
VAPOR ZAANDIJK, SALDRA DE SANTANDER, EL 23 DE SEPTIEMBRE.

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe

Próximas salidas

VAPOR MIRACH, SALDRA DE SANTANDER EL 11 DE SEPTIEMBRE.
VAPOR MAASDIJK, SALDRA DE SANTANDER, EL 30 DE SEPTIEMBRE.

admitiendo carga a fletes reducidos y sin transbordos.

NOTA.—Estos vapores admiten carga con transbordo en Habana, para los siguientes puertos de la Isla de Cuba: Santiago de Cuba, Cienfuegos, Manzanillo, Guanabacoa, Puerto Padre, Banes, Vito, Casilda, Tunas de Zaza, Júcaro, Santa Cruz del Sur, Nuevitas, Gihara, Chaparra, Nipe y Baracoa.

Para solicitar informes y cabido, dirigirse a su Consignatario en SANTANDER GIJON.

Don Francisco García.-Teléfono 335.-Wad Rás, núm. principio

Loción para el cabello a base de Lavon

El mejor bálico que se conoce para la cabeza, impide la caída del pelo y lo hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos resmoesa el cabello, haciéndolo más sedoso y flexible. Tan precioso prepbuyen. tocador, aunque sólo fuese por lo que heitigeta indica el modo de usarlo. más virtudes que tan justamente se le atribuyen Pérez del Molino y Compañía.

Tsmael Arce Paseo de Pereda

(ENTRADA POR CALDERO)

Maquinaria y material eléctrico
Instalaciones de luz y timbres
Equipos eléctricos para automóviles y barcos
Reparación, carga y venta de acumuladores
Motores Westinghouse

Claudio Gómez. FOTOGRAFO

PALACIO DEL CLUB DE REGATAS.—SANTANDER

PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES

-SARNA-

ANTISARNICO Martí, el único que la cura sin baño. Frasco, 3,25 pesetas. Venta señores Pérez del Molino y Compañía, y Díaz F. y Calvo, Blanca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apesadas.

Si tenéis o queréis BOTELLAS VACIAS Rasilla

Doctor Madrazo, 8 (antes Libertad), T. 1. 57

Sastre

Se reforman y vuelven fracos, smokings, gabardinas y uniformes; perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes, desde 15 pesetas.

MORET, NUM. 12, SEGUNDO.

Encusdernación DANIEL GONZALEZ

Calle de San José, número 7, bajo

Compro y vendo MUEBLES USADOS PARA MAS QUE NADIE

JUAN DE HERRERA, 1

ALHAJAS

Compro toda clase. Antiguo dependiente Joyerías Losada y Peña.

ALBEDO BUSTAMANTE, 3, PRIMERO

Compro, vendo y cambio BLENORRAGIA PURGACIONES

Par crónicas y rebeldes que sean de curar pronto y radicalmente con los Cachets del Doctor Soivré

Se curará por sí solo, sin inyecciones ni medicamentos que haya de intervenir el médico y más se entrará de su enfermedad.

Basta tomar una caja para su curación de él

Depósito en Barcelona: Dr. Andren, Rambla Cataluña, 66.—Venta en Santander a 4 pesetas, señores Pérez del Molino y C.ª, Wad-Rás 11 y 5 y principales farmacias de España, Portugal y América.

LUIS RUIZ ZORRILL

MEDICO

Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta los días laborables de diez a una y de tres y media a seis.

V.URBIN

QUIRURANO, DALLISTA, MAQUINISTA

opera a domicilio de ocho a una; en gabinete, de tres a seis.—VELASCO, 11, mero.—Teléfonos, 419 y 991